

《像哲学家一样思考》

图书基本信息

《像哲学家一样思考》

内容概要

一次放飞心灵的跨界哲学之旅

畅销四十余年的整合哲学入门第一书

本书是一本随笔体哲学家沉思录，全书分八大部分33小章，举凡人类生活的方方面面，如天文、地理、自然、科学、生物、法律、历史、宗教、伦理、心理、社会、政治等无所不思，在迥然不同的人类思想领域之间串起一道内在联系之线。文中采用名画、插图、漫画、专栏、思想家小传等青少年喜闻乐见的方式，阐释他们在日常生活中迟早都会遇到的持久存在的问题，“授之以渔”，鼓励他们用整合视角去看待自身和世界，找寻自己生活的意义，从中获取些许智慧，让生命变得更精彩。

本版为第11版，也是作者亲手修订的最终版。

《像哲学家一样思考》

作者简介

书籍目录

简明目录

前言：你说的哲学是什么意思？

第一部分 完美的惊疑艺术

1-1 世界之谜

“哲学王”奥勒留：我在烛光下与自己对话

1-2 探究精神

苏格拉底：我只知道我一无所知

1-3 批判分析

柏拉图：我有一个梦想——理想国

1-4 全景整合

亚里士多德：我为这个世界所着迷

第二部分 处境与奥德赛

2-1 困境

加缪：我反抗故我在

2-2 自我

兰德：我用我自己的脑袋思考

2-3 成长

弗洛伊德：我在我梦中

2-4 生命/时间

伏尔泰：我笑是为了不让自己发疯

第三部分 真实的世界：已知的和未知的

3-1 知识

洛克：我的心灵是一张白纸

3-2 感官

贝克莱：你能感知到我的存在吗？

3-3 心灵

柏格森：我是一朵生命的火花

3-4 真理

詹姆斯：我的人生我做主

第四部分 精神世界的奇幻历程

4-1 精神

佛：我心慈悲

4-2 时间

康德：我是一个天生的求知者

4-3 自由

萨特：自由是我唯一的癖好

4-4 符号

维特根斯坦：我要解开生命的谜线

第五部分 微妙的共存：人类的爱恨境况

5-1 历史

黑格尔：我是一只夜间飞行的猫头鹰

5-2 法律与良知

梭罗：我要按我自己的方式呼吸

5-3 生活方式

第欧根尼：我的生活就是我的哲学

5-4 政治学

曼德拉：我喜欢自由的滋味

5-5 伦理学

第六部分 原生质冒险

6-1 生命

达尔文：我也是生存链上的一环

6-2 人类

克尔凯郭尔：我就是“那个人”

6-3 地球

史怀哲：我在给自己的心找一个家

6-4 未来

尼采：我不是一个人，我是一桶甘油炸药

第七部分 微观、宏观、宇宙

7-1 自然知识

毕达哥拉斯：我在聆听自然的和声

7-2 空间、时间、运动

爱因斯坦：我只是比一般人更好奇

7-3 宇宙

伽利略：我要用我自己的眼睛去看这个世界

7-4 生物宇宙

萨根：我在开往星星的夜车上

第八部分 终极关怀

8-1 终极关怀

坎贝尔：我要做自己的英雄

8-2 终极实在

默顿：我在默坐中看到世界的另一面

8-3 死亡/永生

海亚姆：我怎能坐看流光飞逝

8-4 意义/存在

卡赞扎基斯：我不知道我会在哪里停泊

后记：圣人的故事

编后记

《像哲学家一样思考》

精彩短评

- 1、哲学类的书真的很难念欸(对我而言)，每个哲学家分了一个章节去看，好似也没有太多连续性。说是入门，但缺少故事性，一大段说理的文字，晦涩
- 2、一种浪费时间的感觉
- 3、哲学思考心灵随笔智慧
- 4、英文原版名字是：an introduction to the art of wondering。于此其内容可见一斑。“整合哲学”作为一个理念可以存在，作为理论则捉襟见肘。严格的说，作者只在眼光上、入门的时候达到了“整合”的程度，一旦深入问题仍然需要用各种学科的专业知识去研究，整合不起来了。总的来说，也是入门书，但内容编排的比较可爱，不是按照哲学史的线索编辑，而是按照“问题域”，一个问题域里从一个命题开始，哲人、观点、漫画、社会、历史等等都谈到了，像演讲。
- 5、弱智
- 6、不像是很多艰深的哲学巨著，这本整合哲学的入门教材从提出一个个我们关心的问题开始，引用众多学科的前沿研究加以解答。这种态度告诉我们，科学并不是站在哲学的对立面上，而是哲学试图整合人类的全部知识来回答关于形而上学和认识论问题的最重要的一步。这本书分为很多个小结，犹如作者散乱的思维碎片，更精彩的是每个小结后面的哲学家简介，让哲学家这个高冷的群体得以更加亲近读者。这是一本近乎完美的哲学启蒙读物。四星推荐。
- 7、伪高级心灵鸡汤（非贬义用法）
- 8、reqwreqw
- 9、一部进入哲学世界的索引书
- 10、我的第一本哲学书，看完之后明白了人生的另一境界
- 11、还不错，作为一个引导。
- 12、书也一般，翻译也不好

1、 时至今日，大家提及“哲学”似乎还带着敬而远之的态度。无论是胡须蓬勃的古代先贤、冰冷厚重的理论著作，还是佶屈聱牙的逻辑词句，很难将其与热烈丰沛的现实生活联系起来。“哲学”真的只专属于象牙塔里的学者，而跟社会大众毫无关系吗？事实并非如此。哲学广泛存在于生活的各种细节，不管是学习、交流，还是对世界、生命和他人的看法，没有人能逃得开哲学。这本《像哲学家一样思考》，便是让读者轻松地生活和哲学之间建立起联系的入门佳作。

定义，认知世界的技能 要了解哲学，我们首先需要知道它究竟是什么，但哲学的定义其实至今也未达成统一。哲学的英文“Philosophy”由“爱”（philein）和“智慧”（sophia）两个希腊单词组成，意味着对智慧的理解和追求。这也就成为最简单的定义之一。本书的书写和行进方式正是“爱智慧”的体现，作者詹姆斯·克里斯蒂安是来自美国的哲学教授。他在书中以“整合哲学”的方式阐述了哲学层面上的典型概念、梳理了历史上三十多位哲学先贤的生平和思想。这些概念几乎涵盖了人生路上所有方面的疑问和困惑。这也从篇幅上佐证了哲学的另一个定义：哲学是对具体知识的概括和总结。

而这正是哲学的本质及其最大的魅力所在。不要以为你和哲学离得很远，两千多年前，苏格拉底站在雅典的广场上宣称：“未经审视的生活没有价值”，那是他的哲学；今天网红的一句“彪悍的人生不需要解释”也是他们的哲学。两百多年前尼采在著作中呼喊“上帝已死”，表达了他对社会和世界的认知观点；今天你去国外旅游，在微博中记下思考和感受，其实也在表达你自己的认知。从哲学意义上讲，它们并无不同，哲学正是综合各种世界观、人生观的学科。但哲学并不提供有关世界和人生的现成答案，它不是告诉大家谁对谁错，或是应该怎样度过人生。它提供的是一种寻找答案的方法，一项归纳事实、逻辑推论，最终形成自己观点的技巧。即便作为普通人，我们也能在这个过程中找到继续生活下去的目标或理由，发现世界上的善恶美丑，并按照自己的标准去亲近或远离。心态更加平和、思想更为丰沛，生命也因此增添了许多亮色。

门径，寻求真理的路途 一般人想象中的哲学教授，会是严肃、刻板，满脸胡须而索然无味。克里斯蒂安却与之截然相反，他眼神矍铄、仪表堂堂，充满着激情与活力。在课堂上，他善于将深邃理性的哲学命题以生动丰沛的方式表现出来，并且时常邀请知名作家和艺术家进入校园与学生交流。作为“整合哲学理念”的推广者，他并不向学生推崇或偏好某些流派，而尽量包容各种观点，呈现出学科本身的探索之美，套用一句流行用语，这真是一位“别人家的老师”。

1973年，《像哲学家一样思考》首次出版。在随后的时光中，克里斯蒂安仍然不断学习和写作，对此书的修改也一直不曾停过。边框、插图、漫画，各种流行元素都被作者借来增加这本哲学读物的趣味性。2015年，该书已出到了第11版。40年来在美国持续排名哲学入门读物第一位。

克里斯蒂安的写作方式，为普通读者提供了进入哲学的“轻松法门”。在专业论者眼中，这样的方式或许显得有些简陋和不够严谨。但这却是颇富趣味，并极为有效的学习之道。作者在书中总结了与生命、社会和世界有关的多个关键词，通过对这些关键词的解析、梳理和归纳，引出了哲学史上与之对应的流派和观点。

通读之后，读者便可以在头脑中建立起像一棵树那样的知识构架，再根据自己最感兴趣的命题、最急于解决的困惑，去寻找相应的哲学家及其著作。通过更多的阅读领会，这棵哲学大树便能越发枝繁叶茂。当我们逐渐地拓展自己的阅读面和思考范畴，便能察觉到知识所带来的快乐与满足，便能在探寻真相和推断结论的过程中，获得头脑动力，同时对自己的生活增加信心，从而步履稳健、心平气和，哪怕在寻找终极关怀时也不会心浮气躁、惊慌失措了。

意义，回答无标准的问题 亚里士多德说，人们研究哲学是为了摆脱无知。哲学的诞生来自于人类对自身存在的焦虑感和对外部世界的好奇心，哲学的价值也因此得以彰显。我们和所有动物一样出生、成长，面对自然界的各种生存威胁，抵抗来自同类的竞争和冲突。如同渺小的光点，在时间长河中茫然漂流，然后衰老直至生命终结。

而人类能成为高级动物的原因则是，在本能和欲望之外，人类还能分析、归纳和总结。短暂的生命是一个既定事实，生活的同时，我们还要一边整理归于自身的社会关系，一边应付着个体对生存、死亡、价值的焦虑。面对浩瀚宇宙和近乎无限的时间，我们如流星般的人生该如何取得意义？如果没有意义，我们又该怎样面对空虚苍白的存在？

在《像哲学家一样思考》中，克里斯蒂安试图告诉大家：哲学正是试图回答这些没有标准答案的问题，它们不属于某个具体学科，却触及人生最为终极核心的命题。它们并不提供生活和社会的具体应对技巧，却又以严谨逻辑分析并归纳出其中的规律。一个生存着的个体并不需要每天接触哲学。但无论是怎样一个人，在他的一生中，总会有某些时刻关注生死命运和存在价值，也许是在仰望星空时，或者是陷入回忆中，甚至是在弥留之际。

除了终极关怀，哲学还能提供更多有趣的意义。尽管讨论范畴

《像哲学家一样思考》

被拓宽许多，但哲学依然在认识世界的道路上不断前行。人类天生的好奇心驱动着探索世界的步伐永不停息。现代科学一方面证伪了“神创论”、“水生论”等思想，同时又为“原子论”、“微观宏观论”提供了佐证。从分子、原子、纳米，再到更小的夸克，以及与之对立的反物质。价值，头顶美丽的星空

哲学还有另一个作用：提升个体自身反思的意义。笛卡尔的“我思故我在”既是从认识论做出阐释，同时也表达了思考的重要意义；而加缪在《西西弗的神话》中，更是强调了反抗的意义。他把人生比作不断推石头上山的“西西弗”，明知没有意义却依然坚持，行动本身便已经产生了意义。这与罗曼·罗兰所说的“真正的英雄主义，就是认清了生活的真相后还依然热爱它”有着相似的精神气质。

当然，还有萨特对个人自由的坚持，维特根斯坦对无法言说的事物保持沉默的态度，以及海德格尔强调“诗意地栖居”的生存状态。我们是否认可这些思想并不重要，重要的是他们提供了理解生命、感受生命的丰富方式，个体生命由此获得了更加开阔的视野与美好价值。

康德说：有两种东西，我们对它们的思考越是经常和持久，那种时时更新的、有增无减的对它们的赞叹和敬畏就会充溢我们的心灵，它们便是我头顶上的星空和内心的道德准则。阅读与思考哲学，就像在繁忙的生活中偷得片刻闲暇仰望星空，看着漫天繁星，想想我们生而为人的荣幸，这该是多么幸福的时刻？

在哲学层面上，这个世界并不存在绝对统一的真理，也没有一种关于生命的理论能符合所有时代和人群。即便如《像哲学家一样思考》这样的权威版本，也只能算是理解哲学的方式之一。作为个体，我们更应该以哲学为线索，建立自己认识自身、观察世界的方式，遨游知识海洋，享受轻松生活。唯有“心安气定”，方可“闲庭信步”。（首发于《解放日报》2016年5月21日）

1、《像哲学家一样思考》的笔记-第35页

盲信者的情感立场是一道防线。他/她会在这一想法周围扎营安寨，时时警卫，抵挡任何觉察到的攻击。这种防御姿态会将一个人封闭在其自我中心困境中，干扰他/她去获得更多知识，从而有效阻止了对他人感同身受。固执的信徒通常无法理解他人的道德价值观、民族习俗、宗教信仰、哲学旅程。一个人的成长由此受到控制，失去了洞察、理解和冒险的丰富来源。这里上下文讨论的是信仰和信念的区别。特别记下这段是因为我妈对婚姻和传宗接代的绝对忠诚，不允许有任何区别于此的观点和讨论。这是她认可的一种信念，出于对祖辈沿袭下来的观念的忠诚。

《像哲学家一样思考》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu000.com